　　
分值：100分   时间：50分钟
（原创）2014年俄罗斯索契冬奥会的召开，使人们更关注冰雪运动。图1为非洲主要滑雪场地理位置分布示意图。完成1、2题。
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1、图示滑雪场分布的区位特点是（   ）
A．位于地形崎岖的山地高原区        
B．位于森林茂密的低山丘陵区
C．位于干燥寒冷的草原气候区
D．位于终年积雪的高山冰原区
2、滑雪场①所在国家的大多数国民以务农维持最基本的生活。目前该地拟建非洲最大的滑雪胜地，这主要得益于（   ）
A．该国交通条件改善  B．全球气候变化
C．该国经济迅速发展  D．国际市场驱动                  
【命题思路】：热点时事切入。考查学生是否仔细审题。巧设陷阱。
【解析】第1小题考查非洲基本地形、学生对滑雪场建设条件的认识。难度系数0.75
第2题为旅游地理题，容易误选。只有审题时注意到题干中对该国国民生产生活的介绍，以及“拟建”二字，才能得出该国经济落后，避开AC项的陷阱。难度系数0.65
（原创）下图2中等值线数值的差值为6（单位hpa）。读图完成第3题。[image: image2.png]B
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3、对图中四地风力大小判断正确的是（   ）
A.①＜②   ③＞④      B.①＜②   ③＜④     C.①＞②   ③＜④    D.①＞②   ③＞④
【命题思路】：考查学生对教材基本概念、基本方法的掌握。
【解析】风力大小与单位距离间气压差的大小有关。学生常用的判断方法是根据等压线的疏密。但风的概念是大气的水平运动。所以，要在同一水平面，等压线的疏密才有参考的价值。所以，此题不难，却极容易做错。细心的同学会发现答案选项的设置上，①只和②比，③只和④比，也是在暗示你思路往正确的方向。难度系数0.45

（改编）图3为黄河源地区不同海拔的草地退化情况。读图,完成4、5题。
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4、黄河源地区草地退化的特点是(　　)
A.居民点密度越大,草地退化率越高
B.海拔4 500~4 600米的草地退化率最小
C.居民点密度越大,草地退化面积越大
D.海拔4 300~4 400米的草地退化面积最大
5、影响黄河源地区不同海拔草地面积大小的主要因素是(　　)
A.气温  坡度        B.土壤水分　坡度
C.气温　光照        D.光照　坡度                                                                                                
【改编思路】：考查学生获取图表信息、简单估算、知识迁移能力。
【解析】学生对“看图说话”题的解题步骤基本熟悉：读图名、读图例、分析选项。
第4题的AB项看图直接可以排除。CD选项中都有“草地退化面积”，不能直接得出，需要进行简单的估算分析。难度系数0.85
第5题学生看到“草地退化率”这个术语可以知识迁移到荒漠化，土壤水分是影响荒漠化的重要因素。同时，三个选项的设置里都有“坡度”，也可以提示学生尝试通过示意图来解决地理问题。难度系数0.55

（改编）图4中甲、乙分别是M、N河流上的水文站。据图完成6、7题。
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6、观测发现，M、N河流的径流量有明显的季节变化，则下列叙述正确的是（    ）
  A．下游平原地区防洪任务最重的月份是7月
B．两河河岸均是北岸较陡
C．大陆沿岸盛行风向为东南风
D．大陆沿岸有暖流经过
7、甲水文站的月平均流量显著大于乙水文站，最可能的原因是（   ）
A．甲水文站河流流量年际变化较小  B．甲水文站上游流域面积较大
C．甲水文站干季河流流量小        D．甲水文站上游有水库
【改编思路】：考查学生对气候类型、洋流模式图的掌握情况。
【解析】题干中同时设计了地转偏向力、水库对径流的调节作用、影响河流流量的因素等知识点。难度系数0.75

（原创）太阳能发电方式有两种：①光—热—电转换方式，通过利用太阳辐射产生的热能发电，一般由太阳能集热器将所吸收的热能转换成水蒸气，再驱动汽轮机发电；②光—电直接转换方式，利用光电效应，将太阳辐射能直接转换成电能。图示为美国中西部某区域的太阳能分布图，按分布分为太阳能丰富区、较丰富区、可利用区和贫乏区。完成8--9题。
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8、关于四地太阳能资源分布及原因的叙述，正确的是（   ）
A．①太阳能贫乏区；盛行中纬西风，降水丰沛
B．②太阳能较丰富区；地势高峻，日照时数长
C．③太阳能可利用区；身居内陆，降水稀少
D．④太阳能丰富区；邻近冷气团源地，气候干旱
9、限制④地区用光—热—电转换方式发电潜力的主要条件是
A．太阳辐射分散          B．地表径流缺乏
C．地表起伏剧烈          D．资金技术短缺
【命题思路】：考查学生对新情境材料的解读能力。
【解析】以世界地理中重点区域为载体，融合大气环流、地形地势、水文、人文地理等相关知识。难度系数0.75。

（改编）图6为红海剖面示意图，完成第10题。
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10、有关图中①类岩石的说法，正确的是  (    )
A．此类岩石可能带有气孔
B． 由岩浆通过固结成岩作用形成的
C．受水平挤压力而质地坚硬
D．不可能转化成沉积岩
【改编思路】：完全来自教材的地质地壳板块运动的知识点。           
【解析】认真复习教材的同学，运用排除法，此题即可轻松得分。难度系数0.70
（原创）某平原小镇在11月播报了当地连续两天日出日落的时间（见下表1）。

	日期
	日出时间
	日落时间

	今日
	6:39
	17:03

	明日
	6:04
	17:02


 
 

 

11、据材料和所学知识判断（    ）
A、表中时间不可能是当地的地方时
B、近期地球北极附近的极昼范围日益缩小
C、当地可能位于南半球
D、若近日天气晴好，日出时当地居民可见太阳从东北方向升起
【命题思路】：考查与生活有关的基础地球运动知识。难度系数0.65.

【解析】推算出昼长（日落、日出差）及变化（今明两天），结合11月份（太阳直射点位于南半球），在结合生活作息推理。

36、（30分）（此题原创）
材料一: 智利是世界上最狭长的国家。图7为智利示意图。
材料二: 智利拥有非常丰富的矿产资源、森林资源和渔业资源。是世界上铜矿资源最丰富的国家，又是世界上产铜和出口铜最多的国家，享有“铜矿王国”之美誉。
材料三：2013年11月17日，首届“智利水果节”在上海开幕。智利拥有得天独厚的农业生产气候条件，盛产优质葡萄、蓝莓和车厘子，是中国重要的高端水果供应国。该国近年来农业生产走向多元化，产品主要销往美国、欧洲等北半球地区。
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（1）智利人常称自己的国家为“天涯之国”。结合图8，从地理位置的角度分析这一说法的原因。（8分）

（2）结合所学知识，简述智利铜矿资源、渔业资源丰富的自然原因。（6分）

（3）结合材料三和所学知识，推断说明智利水果大规模进军欧美市场的季节。分析智利水果品质好的自然条件。（8分）

（4）结合所学知识，分析该国农业向多元化发展的优势条件有哪些。（8分）

【解析】第1问，地理位置可以从海陆位置、邻国位置等角度去思考与“天涯海角的国家“这一说法相匹配的答案。
第3问，联系生活实际，从“反季节水果“去考查学生对”反半球的应季水果“的推断。农业区位条件只考查了影响农产品品质的因素。常规但不落俗套，
第4问，市场因素决定商品农业的生产规模与类型，但自然条件多样性是农业多元化的基础，

37、（26分）（此题改编）
莱州湾是渤海三大海湾之一。位于渤海南部，西起黄河口，东至龙口的屺姆角。
材料一：莱州湾示意图（图8）[image: image8.png]


  材料二：莱州湾南部海岸带景观图（图9） 

材料三：中韩贸易往来日益频繁。龙口港开辟有到韩国的非集装的杂货班轮。

（1）莱州湾冬季大雪后海面容易封冻，请分析原因。并从环境整体性的角度分析海面封冻对气候和生物的影响。（14分）

（2）简述莱州湾南部海岸带的利用价值。（6分）

（3）请分析从龙口港到韩国的非集装杂货班轮航线的区位优势。（6分）

【解析】第1问，考查水体结冰的条件，从温度高低、水体咸淡、水量多少、流速快慢的角度去思考。自然地理环境各要素可以从气候、地形、水文、土壤、生物五大要素逐一去考虑筛选。
第2问从右图可以看出，南部海岸平直，浅滩宽，海水浅。这种特点的海岸为发展海滨旅游业提供天然的场所。莱州湾滩涂辽阔，河流携带有机物质丰富，盛产蟹、蛤、毛虾及海盐等。是中国重要的渔业和海盐生产区。

第3问，交通线的区位优势可以从“成本低、利润高”角度去考虑。

 

 


　      
2014年高考模拟试卷地理参考答案及评分标准　
1、A   2、D   3、D   4、D   5、B   6、A   7、B   8、A   9、B   10、A   11、C
36（1）地处南美大陆的最南端，与南极洲隔海相望（2分）；
西临一望无际的太平洋（2分）；
东隔高大的安第斯山脉与阿根廷相邻（2分）；
北有极干旱的阿塔卡马沙漠与秘鲁相邻（2分）
（2）处于（南极洲和美洲）板块的消亡边界（2分），地壳活动频繁（1分）有色金属矿产资源丰富。
沿岸盛行上升流（2分），饵料丰富（1分）渔业资源丰富。
（3）季节：北半球冬（冬春）季（2分）。
理由：当时为智利的夏（夏秋）季，水果收获季节。（2分）
自然条件：境内的沙漠气候和地中海气候区，夏季光照充足、昼夜温差大，有利于水果糖分的积累。（2分）“天涯之国”，区域相对封闭，病虫害少。（2分）
（4）原因：气候、地形等自然条件多样性；农产品市场需求多样化；政府政策的支持；
交通条件不断改善；农产品冷藏保鲜技术的发展。（（每点2分，共8分）

37（1）海水较浅（2分）；有众多河流注入，海水盐度低，下雪又使盐度降低（2分）；
下雪和雪后，天气寒冷，气温低（2分）；海湾封闭性好，海水流动性差，也易结冰（2分）
海面封冻增大了反射率，使地面接受的太阳辐射减少，引起气候变冷（2分）；
阻断了海面的水汽蒸发，使得气候变得干燥（2分）；
封冻海面由于缺乏氧气和太阳辐射，生物生产率将会大幅度降低，并影响水产养殖业（2分）
（2） 利于各种水产养殖（2分）；  利于晒盐（2分）；  利于开展海滨旅游度假活动（2分）；
（3）  与韩国距离近，运输成本低（2分）；山东半岛经济发达，腹地广，物产丰富，市场大（2分）；杂货班轮，灵活机动，能吸引更多的外贸伙伴（2分）。

